

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de pesetas la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados á precios convencionales.

Los originales no se devuelven. No se publica los lunes.

SUSCRIPCI

Badajoz un mes, 1.00 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador. Redacción y Administración Arco-Aguero, 18



SASTRERIA

DE TEODOMIRO DURAN.

Socio académico de la internacional de Maestros Sastres.

Se confeccionan toda clase de prenda civiles y militares, con prontitud y economía.

59, CALLE DE SAN JUAN, 59. (FRENTE A LOS GABRIÉLES)

Fernando González Hernández

Habilitado de Clases Pasivas

RAMON ALBARRAN 21, PRINCIPAL (ANTES MORALEJA.)

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizz, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinares.—Plaza del Pino 6, Farmacia, Barcelona.

## Se rompió el hielo

Hora es ya de que el espíritu liberal del país, contenido en la prensa independiente y democrática por la acción coercitiva del gobierno, se manifestara en elocuente protesta y enérgico ataque contra los representantes de la reacción clerical y jesuita que se hallan posesionados del poder.

Los medios de represión que los gobernantes han usado contra la prensa liberal, no han podido ponerse en practica en el Congreso, contra los diputados, á pesar de las intemperancias y desplantes furibundos de Villaverde.

Comenzaron Romero Robledo, Azcárate, Muro y siguieron Montilla, Blasco Ibañez y Canalejas á poner en descubierto y al desnudo ante el país al actual ministerio, marcando de un modo claro y evidente la significación que en el gobierno tienen esos personajes sacristanesco y neos que pretenden, si la opinión liberal les dejara, convertir á España en otro Paraguay dominado por el aborrecido jesuitismo.

El diputado por Valencia señor Blasco Ibañez, tuvo una frase feliz y gráfica para calificar á la actual situación.

—Sois—les dijo á los ministros— una partida de carlistas que en lugar de haberse echado al monte os habéis posesionado del banco azul.

Es la verdad. Quedan los principales personajes de este Gobierno

fielmente retratados con esas palabras.

Ese presidente del Consejo, oliendo á cirio y á sacristía, como le dijo el diputado carlista Sr. Pradera—y esto es el colmo que demuestra lo antipáticos que resultan los neos— y ese ministro de la Gobernación salido de los círculos católicos y de las cofradías del P. Sanz, como también recordó oportunamente «El Liberal», no pueden ser otra cosa en el fondo, aunque la conveniencia del momento les obligue á alardear de otra cosa, que carlistas, dando á esta palabra toda la latitud de su significación reaccionaria y clerical, puesto que toda su labor en el gobierno se reduce á preparar mañosamente, mirando las eventualidades del porvenir, el advenimiento del sistema odioso del absolutismo. Esa es su tendencia, su anhelo. Esa es la terrible amenaza que se cierne sobre la nación, mientras que en el gobierno permanezcan esos hombres, que representan á los elementos políticos que inspiran toda su conducta y todos sus actos en los odios reconcentrados, implacables, odios de neo, que sienten hacia todo lo que significa democracia y libertad.

Por eso toda la opinión liberal de España, se ha reanimado ante la actitud decidida y valiente en que se han colocado en el Congreso los representantes del país republicano y democrático.

Si, dispiese de una vez esa atmósfera asfixiante, cargada de miasmas reaccionarios, que hace imposible la vida social y política de este pueblo; rompiera la capa de hielo que la indiferencia y el excepticismo no han nacido que se extiende sobre la opinión liberal, y surja ésta de nuevo como en otros tiempos, fuerte y entusiasta, imponiéndose á los elementos reaccionarios que sólo por nuestra apatía censurable han logrado tomar el incremento que actualmente tienen.

No cedan los diputados republicanos y liberales en su campaña; amparen y defiendan, como ahora lo han hecho, la libertad de la prensa radical y democrática; den ánimos á la opinión con ejemplos de valor y sacrificios, y pronto se verá como resurge avasalladora é imponente la opinión nacional, que arrolle los obstáculos que la reacción actual opone á los anhelos de libertad, de democracia y de justicia que siente el país.

JOSÉ CINTORA.

## Política Europea

Madrid 13 de Diciembre de 1900.

SUMARIO: Congreso Hispano-Americano. —Opinión de México.—Las secciones. —Ciencias, Verdes Montenegro, Gon-

zalez Revilla y Sinchez Arévalo.—Basta de matemáticas.—Lotería, turrón y pavo.

Sr. Director.

Muy señor mío tengo el defecto de tener orden, y procuro en lo que al Congreso Hispano Americano se refiere, agrupar en dos ó tres cartas cuantas noticias puedan interesar á los que vean en este acontecimiento, algo más que fiestas y banquetes.

En mi última carta hablaba de la sesión inaugural y continúo hoy mi reseña.

El discurso del Sr. Sierra, representante de México, fué muy notable, afirmando la existencia de las naciones americanas y demostrando que no son ni pueden ser ni serán tributarias de los Estados Unidos.

Los trabajos de las secciones, que es lo importante pueden sintetizarse así.

CIENCIAS.

Presidió el Sr. Calvo y Martín, y la sesión fué laboriosísima. Quedaron aprobadas las conclusiones relativas á Botánica, Ciencias Biológicas, Ciencias Exactas, Físico-Matemáticas, Geológicas, y Medicina, interviniendo brillantemente en su discusión los americanos Sres. Zuleta, Gutierrez y Velasco, D. José Echeagaray, y los res. Llorente, Sánchez Herrero, Lozano, Toiosa Latour, Verdes Montenegro, Calatraveño, Espejo, Rodríguez Piulla, Sota, Larraz, Tejon, Puig y Contreras.

Las conclusiones de Botánica, firmadas por D. Zuilo Espejo, piden que se arbitren medios para premiar en concurso las obras más notables de dicha ciencia, y que una Comisión del Congreso pase á saludar al patriarca de la Botánica, Don Miguel Colmeiro.

El ponente del grupo de Ciencias Biológicas, Sr. Verdes Montenegro, solicita en sus conclusiones que se gestione del Gobierno español la creación de Laboratorios de Psicología Experimental, y que se recomiende á las naciones americanas la fundación de Academias de las distintas especialidades de las Ciencias Biológicas. Entre éstas y las de España se establezca correspondencia, cambio de publicaciones, preparaciones, etc.

D. José Echeagaray solicita igualmente, en la ponencia de Ciencias físico-matemáticas, la fundación de Academias de estos estudios en las Repúblicas americanas, entre las cuales y la de Ciencias de Madrid se establecerá correspondencia, cambio de publicaciones y productos, etc. etc... Como ponente de Ciencias Exactas recomienda á los que se dedican á estos estudios en España y América, la publicación de Memorias y periódicos donde se exponga y estudien las teorías modernas.

Las conclusiones del grupo de Ciencias Geológicas piden que las Corporaciones y Asociaciones españolas y americanas inserten anualmente en sus Boletines un resumen de las obras referentes á dichas ciencias que se publiquen en sus respectivos países, y las de Medicina se refieren á la creación de Academias en los pueblos americanos con secciones ó Academias correspondientes en España, publicación de obras, relación entre dichas Corporaciones y la Academia de Medicina de Madrid y otros puntos análogos.

TRANSPORTES, CORREOS Y TELÉGRAFOS.

Presidió el Sr. Herrera Hobes, representante del Uruguay.

Se leyó las conclusiones sobre transportes que suscriben los ponentes señores Lamana, Gonzalez Revilla y Sánchez Arévalo.

Fueron aprobadas sin discusión dichas conclusiones. Son las siguientes:

Medidas aconsejables al gobierno español.

Revisión y rebaja de las tarifas de ferrocarriles.—Refundición y rebaja de los impuestos de transporte, embarque, desembarque y salida de viajeros y facilidades de embarque y desembarque.—Mejora de los puertos de Cadiz, Vigo y Barcelona.—Reforma de las Ordenanzas de Aduanas, sobre todo en cuanto á la carga de tránsito.—Rebaja de las tarifas consulares.—Revisión y rebaja de las tarifas de puertos.—Concesión de primas á la construcción y a la navegación.—Reforma en los aranceles y otras, para la veuida á España ó la conducción á la América latina de trigos, madera, salitre, cacao, aguas minerales, vinos, hierros, carbonos, conservas, gaudos y lanas sucias, y Tratado con el Perú.

Medidas aconsejables á los gobiernos americanos.—Primas a la construcción y navegación.—Mínimos gastos de sus puertos.—Tratados con España.—Depósitos de carbón, aguada y víveres en sus puertos.

Medidas aconsejables á las Compañías de ferrocarriles de España.—Rebajas en las tarifas.—Facilidad de transporte.—Estudios de combinaciones de viajes.—Tarifas especiales en la importación y exportación americanas.— Hoteles Thermanus en Barcelona, Vigo y Cádiz.—Pasajes gratuitos ó muy baratos de viajeros y agentes comerciales.

Medidas aconsejables á las Compañías de navegación exterior y costeras.—Combinación de fletes.— Convenios.—Facilidades de embarque y desembarque de pasajeros y carga.—Combinaciones varias de tarifa mas barata.—Hoteles Thermanus.—Liberalidad en la indemnización y arreglo de averías.

Medidas aconsejables al Comercio.—Exposiciones permanentes de generos de y para América, con publicación de catálogos.—Viajantes y agentes comerciales relacionados entre sí.—Envases ligeros de peso.—Facilidad de pago.—Banco de Exportación é Importación con sucursales.

Todo esto que yo entiendo que interesa mucho en España y en la América latina, divierte poco, y aunque me quedan dos ó tres cartas para hablar del Congreso dire á ustedes, que aquí estamos ya en piezo yengo de lotería, que es como el público, no ignora la única caja de ahorros con que los españoles cuentan, y que la gente no piensa mas que en prepararse á pasar las fiestas agradablemente.

GARCÍ FERNÁNDEZ.

## Pacotillas

Después del gran discurso de Canalejas monumental contra todas las cosas sucias y viejas que huelen mal, habló Paco Romero con gallardía muy superior, y oyó grandes verdades la mayoría con estupor. ¡Abroncado el Gobierno toda la tarde debió de estar sin saber por inepto torpe y cobarde qué contestar á los irrebatibles razonamientos del orador que en cuestión de costumbres en casa es gran doctor. (mientos) Lo que se saca en limpio de este gran paso que ahora se da,

es que el país se hallaba sin hacer caso de nada ya y á los viriles áltos que en Congreso sonar oyó su fe en la democracia y en el Progreso se despertó. Llevó la gente nea lapo tras lapo y la Reacción imbécil hecha un guifiapo se quedó allí. ¡Metan ya las camisas y calzoncillos en el baul para emprender el viaje, los monaguillos del banco azul!

Un joven perteneciente á una conocida familia de Málaga, va á ser llevado ante los tribunales por haber dirigido cartas injuriosas á una señorita que le dió calabazas.

Hizo perfectamente en injuriar á esa señorita.

Pues qué; ¿no hay más que desairar á un joven bien parecido, (suponiendo que lo sea), elegante, (si no es un cursi) y de conocida familia (si, en efecto, la conocen en Málaga?)

Y los perjuicios que le traerá á ese joven la nota de haber sido desdefiado en su amorosa pasión por la señorita malagueña, ¿quién se los abona?

Creo que los papás de ésta hacen mal en llevar al chico á los tribunales. Van á salir condenados e los á pagar una indemnización por haber dado calabazas su hija al enamorado pretendiente. ¡Ya lo verán, ya!

En la tarde del viernes último se fugó de Potes un preso, que ya ha sido capturado por la guardia civil de Cillorigo.

Asombra la facilidad con que se escapan los presos de las cárceles.

Las paredes de éstas deben de estar llenas de agujeros como las cribas.

No me lo explico de otro modo.

Leo:

«Por haber maltratado á su convecino Bernabé Suárez, ha sido detenido en Hazas Cesto, Manuel Paliza Samperio.»

Se conoce que el hombre, como se llama Paliza, quiere justificar su apellido.

Creerá que eso es oportuno y hasta muy puesto en razón... ¡Pues Dios le libre de alguno que se llame Palizóni!

Otro descarrilamiento en Redondela. Tampoco ocurrieron desgracias personales.

Menos mal que no se infunde ya mas miedo meterse en un tren que en la jaula de los leones de Mallen?

Porque toma uno billete para Madrid y no se sabe si se lo dan para el otro mundo.

¡Ay qué galeras aquellas de Borja!

En el Senado, el señor Garcia Alix leyó un proyecto encaminado á la defensa y conservación de las antigüedades.

Están de enhorabuena Sagasta, Concha Castañeda, el conde de Cheste y otros jóvenes del siglo XVIII.

García Alix les quiere conservar. Supo algo yo que será en latas.

ESTRAÑO.

## De todo un poco.

### Alrededor del mundo.

Hemos recibido el número 81 de este interesante sumario, que trae una portada en color (PRIMAVERA), cuadro de «F. Lippe», y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

En M. rella, por F. Marques.—Para no sentir nada.—Caballitos del diablo y mosquitos.—Cómo es la triquina y como se edita la triquinosis, por «Miguel Medina.»—El Faraón que expulsó á los judíos.—Correspondencia.—Confidencias de una gitana.—Maravillas del fondo del mar.—Gatos para la caza.—Cajas antiguas de cerillas.—Libros recibidos.—Cosas de las pulgas.—Amplificador fotográfica sin objetivo, por «Manuel Treviño.»—La receta contra la tisis.—Las tres catedrales; en construcción.—Curiosidades de los huevos de palomas. Capítulo I. tercera parte de la interesantísima novela de viajes y aventuras EL INFIERNO DE HIELO.—Averiguador

universal.—Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Recetas y recreos, esta última con bonitos problemas.

24 páginas—25 grabados, 20 céntimos número. 10 pesetas, suscripción año.—Redacción y Administración, Huertas, 16 y 18, Madrid.

## Sección Oficial

El «Boletín» del 19 publica.

Circular del Gobierno civil sobre el reparto del libro de actas y memorias, á los Congresistas del 9.º Congreso internacional de demografía. Dicho libro puede recogerse en la Facultad de medicina de la Universidad Central.

Circular de la Administración de Hacienda sobre el envío de los repartos de urbana y listas cobratorias.

Edicto del Alcalde de esta ciudad anunciando el concurso por la provisión de la plaza de músico mayor de la banda municipal. El plazo para la presentación de solicitudes termina el 29 del actual.

Edicto del Alcalde de Mérida anunciando estar allí depositados dos jumentos. Otros edictos administrativos de escaso interés.

Tarifa temporal núm. 1.º de gran velocidad.

## Sección Regional.

Ha fallecido en Albuquerque la señora viuda de Gramontel, madre de nuestros amigos y correligionarios D. Dimas y D. Raimundo Gramontel, á los cuales y á los demás individuos de la familia enviarnos el pésame por la desgracia que les aflige.

## Crónica Local

### TEATRO.

La música de «Adriana Angot» se oye siempre con gusto.

En esta obra, representada anoche, tuvo a su cargo Estrella López el papel de protagonista, y reveló sus grandes deseos de darle vida. Lució bonitos trajes y estuvo mas bonita que nunca.

En materia de indumentaria, no se quedó atrás—verdad que en las demás obras en que ha tomado parte sucedió lo mismo—Consuelo E. plugas—. Indudablemente una S.ta. Lange como la que vimos anoche en escena, no es extraño que tuviera trastornado el seso á Barrás y á otros que no fuesen Barras. Consuelo E. plugas ha estudiado bien el tipo del personaje. Como actriz estuvo mucho mejor que como cantante.

En la contienda que sostienen en el tercer acto Adriana y la S.ta. Lange, aquellas dos artistas lograron agradar.

La S.ra. Cortés sacó partido del papel de Amarante y fué aplaudida.

El Sr. López bien.

Rius trabajador y procurando agradar.

Rodrigo esforzándose por llenar su cometido de una manera satisfactoria; pero puede hacerse mucho más en el papel de Angel Pitou.

El coro femenino, reforzado en las dos ó tres funciones anteriores, estaba aun más nutrido en la de anoche.

Mañana se verificará el beneficio del tenor cómico Sr. Rius. Se pondrán en escena «La verbena de la Paloma», «Una vieja», «Los africanistas» y «La Revoltosa».

¡Cuatro obras en una noche, siquiera sean en un acto!

Hay función hasta la una y media de la madrugada.

El público de las alturas está de enhorabuena.

El 20 de Noviembre último en que se contaba con fondos, comenzó á hacerse el pago á jurados y testigos ó del importe de las dietas é indemnizaciones y desde aquel día no deja de abonárselas señaladas en los muchos juicios que se han celebrado.

Ya vé La Provincia que tenemos razón de sobra para extrañarnos de que el colega hablara de negocios verificados estos días. ¿Quién no había de creer que La Provincia, al consignar esas palabras, referíase á un período de

seis, ocho ó diez días, anteriores al en que el colega publicó su suelto?

Pero La Provincia, á quien le ha hecho gracia lo escrito por nosotros da á entender que alude á cosas más añejas. Hombre, pues haberlo advertido en lugar de decir: «Estos días, etc., etc.»

La Junta municipal del censo convocada para el día de ayer, no pudo celebrar sesión por no haber concurrido suficiente número de individuos.

Habrá que hacer segunda convocatoria.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario D. Carlos Pérez Torresano

Regresó á Mérida, su domicilio en el tren rápido.

El aplaudido guitarrista D. Estéban Juez, tocara esta noche en el Liceo de Artesanos, algunas piezas de su repertorio.

Esta velada musical comenzará á las nueve y media.

Ayer recibimos el número de El Adalid Extremeño correspondiente á aquel día.

Como el colega no nos visitaba hace tiempo, y como aquí algunos periódicos han suspendido sus tareas sin comunicarlo á sus suscriptores, creíamos que El Adalid había dejado de publicarse.

Según parece, el referido colega tampoco recibía cosa que nosotros ignoráramos—los números de LA REGIÓN.

La comisión nombrada por el Ayuntamiento para ir á Madrid en época oportuna, habra de hacer gestiones no sólo con el fin de que no se disminuya la guarnición de esta ciudad, sino para que tengan solución favorable á los intereses del Municipio, el asunto de la plaza de San Vicente y el del ensanche del puente de Palmas. Este último asunto, según parece, esta aun en mantilla, como suele decirse; y para que las aspiraciones de Badajoz lleguen á verse realizadas, será preciso que los diputados de la provincia, y especialmente los de la circunscripción, despleguen, mucho celo y pongan toda su influencia, al servicio de una causa que es realmente justa.

Lo que hizo respecto á carreteras el diputado D. Carlos Groizard, es lo mismo que habría que llevar á cabo en el ensanche del puente de Palmas.

## Licororo El mejor digestivo.

El presidente de la Sección 2.ª acordó suponer la multa de 25-ptas. á uno de los individuos que presenciaban el juicio oral que se celebró anteayer tarde, en causa contra el presbítero D. Z.arias Ramos.

El individuo que fué objeto de aquella corrección que es vecino de Orellana la Vieja profirió en voz alta una frase inconveniente, cuando estaba pronunciando su informe el abogado defensor Sr. Gimenez.

## Profesor de idiomas

Francés, Inglés, Alemán y Portugués.

D. Juan Manuel Avelino Montero Souza.—Lecciones á domicilio y á los Centros docentes de esta capital.

Para mas informes dirigirse á la administración de este periódico, Arco-Aguero 18.

Se encuentra en rino nuestro amigo D. Manuel J. rones, decano del Colegio de abogados.

Celebraremos que recobre pronto la salud.

El «Nuevo Diario» dice que contra el agente ejecutivo de Mérida D. Manuel Vazquez ha resultado un alcance de 70.000 y pico de pesetas—se instruye sumario y en el parece que se ha decretado la prisión del Sr. Vazquez.

Dícese que se ha alzado la suspensión de que con motivo de su visita girada á las oficinas de Hacienda fueron objeto dos empleados de Tesorería.

## REGISTRO CIVIL.

Días 14, 15, 16, 17 y 18 de Diciembre de 1900.

### FALLECIDOS

Doroteo Martínez Pozo, 72 años; afección cardio-pulmonar.—Manuel Martínez Martínez, 73 años; arterio esclerosis.—María Alvarez Bueno, 5 meses; bronquitis aguda.—Salvador Oreja Barriga, 1 año; raquitismo.—José Nieto, 92 años; arterio esclerosis.—Jacinto Lopez Garcia, 74 años; un ataque cerebral.—José Amado Vazquez, 54 años; conmoción cerebral.—Juana Castillo Camacho, 66 años; bronquitis crónica.—Juan Castillo Morujo, 26 años; catarro pulmonar agudo.—Luis Martínez Ortiz, 7 meses; atropia.—Trinidad Mera Azougo, 11 meses; enterocolitis.—Tomasa Rico y Fernandez, 80 años; estenosis coronaria.

### NACIDOS

José Gil Sanchez.—Julia Gouli Romero.—Agustina Rodriguez Garcia.—Francisca Prieto Mato.—Avelina Turique Fernandez.—Pedro Saavedra Gariito.—Juliana Salgado Cotruiba.—Carmen Garcia Perez.—Ramona de Roffignac Morera.—Loreto Sanchez Garcia.—María Martín Zera.—Manuel Rubio Hurtado.—Francisco Gallardo Sanchez.—Manuel Garcia Vento.—Antonia Lopez (expósita).—José Torrado (expósito).—Eulalia Mohino Pérez.—Petra Muñoz Rodriguez.—Isabel Acedo Bartolomé.—Esperanza Martínez (expósita)

### CASAMIENTOS.

Jesús Durán Hernandez con Isidra Bueno Vinagre.—Mariano Sanchez Gordillo, con María Expósito Caaves.—José Gomez Mino, con Antonia Rodriguez Molina.

## Servicio telegráfico

### Cámara popular

Madrid 20 (9'35 n.)

En la sesión celebrada hoy por el Congreso, el Sr. Gamazo hizo uso de la palabra, atacando las teorías liberales expuestas por Canalejas. Dijo que si éste ingresara en el fusionismo, él se iría con los conservadores. Añadió que no votaría el mensaje.

Canalejas intervino en el debate, lamentándose de que Gamazo sea amigo del clericalismo.

Aprobóse la contestación al mensaje relativo al casamiento de la princesa de Asturias, por 184 votos contra 85.

### Cámara alta

Madrid 20 (9'40 n.)

El Sr. San Miguel hizo uso de la palabra, en la sesión celebrada esta tarde por el Senado. Combatió las asociaciones religiosas, que hasta acaparan las industrias, con perjuicio de los obreros, eludiendo el pago de las contribuciones. Negó el ministro de Hacienda, señor Allendesalazar, en su contestación al Sr. San Miguel.

### Aplazamiento

Está aplazada la dimisión del ministro de Marina, Sr. Ramos Izquierdo.

### La guerra del Transvaal

Madrid 20 (9'45 n.)

Los ingleses refuerzan las tropas de Konneti Forte.

El generalísimo de los boers, Botha, concentra las fuerzas en Elispruit, á lo largo del camino de hierro, en Lidemburg.

En Londres corren rumores de que comenzó la sublevación de los afrikanders.

En los círculos políticos de aquella capital insistese en que los ingleses sufrieron nuevas y graves derrotas, que oculta el «War Office.»

Los boers que han penetrado de la colonia del Cabo, ascienden á 2.000 hombres y llevan artillería.